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Objetivos
 Compreender a arquitetura em barramento

e Compreender a funcao de cada barramento

* Apresentar o conceito de
“clock” e barramentos
sincronos

e Capacitar para a leitura de
mapas de temporizacao

* Apresentar a funcao de
barramentos em ponte

e Lista de Exercicios 1!




" Material de Estudo

Material Acesso ao Material

Notas de Aula http://www.caetano.eng.br/
(Aula 7)

Apresentacao http://www.caetano.eng.br/
(Aula 7)

Material Didatico -

Arquitetura e Biblioteca Virtual, paginas 53 a 190.
Organizacao dos
Computadores



http://www.caetano.eng.br/aulas/gec/
http://www.caetano.eng.br/aulas/gec/
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RECORDANDO:

ACESSO REAL A
MEMORIA



Funcionamento da Memoria

~* Esqguema da Memoria

: 5 Do
:
_A2

m weo VIEMOTIA

R
W




Funcionamento da Memoria

 Escrita na Memboria

| A0
4 Endereco al
A2

weo VIEMOTIA
R




Funcionamento da Memoria

~ * Escrita na Memoria

i Controle

[g

Memaoria _os

1




Funcionamento da Memoria

e Escrita na Memoria: Exemplo
— Escrevendo 53 (00110101b) no endereco 5 (101b)

DO
A0 D1
Al
D2
A2 . D3
D4
weo VIEMOTIA
S —— D5
R
D6
W
D7




Funcionamento da Memoria

e Escrita na Memoria: Exemplo

Memaria _c

MREQ




Funcionamento da Memoria

e Escrita na Memoria: Exemplo

-

Memaria

jOOI—\I—\OI—\OI—\ﬁ




Funcionamento da Memoria

e Escrita na Memoria: Exemplo

Memaria _c




- Func L
. t, O3 armazenado

ks na Posicao 5

;

D1
D2

|

Memaoria _os_

D5

|

D7

1




Funcionamento da Memoria

e Leitura da Memoria

DO
:g D1
Endereco 2 D2
.‘ A I 4 e ' D3
D4
m weo VIEMOTIA
S — D5
R
D6
W
D7




Funcionamento da Memoria

~ + Leitura da Memoria

i Controle

[g

Memaoria _os

|




Funcionamento da Memoria

e Leitura da Memoria: Exemplo
— Lendo endereco 5 (101b)

DO
:: D1
‘ D2
2 A2 . D3
D4
weo VIEMOTIA
S —— D5
R
D6
W
D7




" Funcionamento da Memoria

e Leitura da Memoria: Exemplo
— Lendo endereco 5 (101b)

AD

Memaoria _os




" Funcionamento da Memoria

e Leitura da Memoria: Exemplo
— Lendo endereco 5 (101b)

AD

Memaoria _os




Funcionamento da Memoria

e Leitura da Memoria: Exemplo
— Lendo endereco 5 (101b)

AD

Memoria _os




Funcionamento da Memoria

~ » Leitura da Meméria: Exemplo
— Lendo endereco 5 (101b)

DO
AO

Memaoria _os

|




- Fur |
Leitura da posicao 5 recupera...

00110101b =53

¢ Lei

§

Memaoria _os

|




Na pratica...

* Exemplo de documentacao de memoaria

AT Th, 4@ VCC
A6 @, 30| A8
AS Ip3 2@ A9
Ad m4 21 @ WE
A3 Igs 20@| OE
A2 e 19g| A10
Al g7 1s@| CE
AD Ipg 17@| DaQ7
DQO Ho 16 0 DQ6
DQ1 @10 50| DQs5
DQ2 |B11 148| DQ4
GND |B12 130 DQ3



datasheet_sram_2k8bit.pdf

Funcionamento da Memoria

* Nomenclatura

, Barramentos?

Barramento : :: | D1

| de D2

8 Enderecos A2 .. D3

. _ Memoria _o:

: Barramento D5

de D6
Controle

D7
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BARRAMENTOS DE
SISTEMA



Barramentos de Sistema

 Computador: 3 componentes fundamentais
* |Interligados por 3 barramentos

— Enderecos
— Dados
— Controle

" Unidades de
Processamento

(CPU)

Unidades de

Entrada / Saida

e




Barramentos de Sistema

* Cada barramento: conjunto de fios

— Comunicacao entre dois componentes
Funcoes Diferentes
Barramento de Enderecos:

— Selecionar endereco de memoria ou do
dispositivo desejado

Barramento de Dados:

— Informacao a ser transferida entre componentes

Barramento de Controle:

— Configurar quais dispositivos se comunicarao



Barramentos de Sistema

e Quem “controla” o barramento?

e Usualmente: CPU é “dona” do barramento
— MREQ: Sinal que liga a memoria
— IORQ: Sinal que liga dispositivos

\

— AO~An: Indica endereco do dado
— DO~Dn: Dado sendo transferido

 Mas o funcionamento
dos dispositivos e CPU
precisa ser sincronizado!




Barramentos de Sistema

4|
I £ |r

. * Sincronia: “relogio” (clock)

b

Y

i
f.-‘
j — Tic-Tac, Tic-Tac, Tic-Tac...

\

O clock orienta o mestre do barramento

— Usualmente a CPU

* O mestre do barramento comanda os sinais
para operar os escravos do barramento

— Usualmente a memoria e outros dispositivos

O mestre da uma ordem...
— E espera “n ciclos de clock” pela resposta



Sincronia de Barramento: Clock

 Emite um sinal pulsante em

intervalos constantes

0

1

- * Gerador do “Clock”: Cristal de Quartzo

L.
4

0

€ Logico 1 (+5V)

10ns

]

< Ldégico 0 (0V)



Sincronia de Barramento: Clock

lad 101010

Oscilador i

i
<€ >

\\\ 10ns
-+ 10ns >  1ciclo 2 s
* 1s > Xciclos 10° ciclos por

1 ciclo.1s Segundo =

x:10*10—95 100 MHZ

x = 108ciclos




Na pratica...
 Exemplo de CPU / Barramento

2L4m AO g—‘i’b
A131)
224 MREQ A2 1-32)
204 10RQ A3-33)
224 wR A4 34
2LiRrD A5 %b
A6 36 )
284 REFSH A7 %g—p
A8 -38)
8 HALT A9 %}
A10|-49)
P24 WAIT A1l %—}
A12 -2 )
pL160 INT A13-3)
174 Nt Al4 —g—b
A15 2 )
p-26.4 RESET Vi
Do 14
p-224 BUSRQ D1 13-
%34 BUSAK gg %
6 7 .
ropak b4 e Quantos bits de dados?
11 10
—==- Vcc D6 —= .
291 Gnp 713 ¢ Quantos bits de endereco?



z80cpu_um.pdf
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BARRAMENTOS
SINCRONOS



Barramentos Sincronos

| . e, o V4 . 7 .
>/‘ * Cada dispositivo/memoaria tem sua propria
l velocidade

— Diferentes numeros de ciclos para responder

 Como é preciso haver sincronia...
— Tabelas de temporizacao para as CPUs

* Os equipamentos dispositivos tém que ser
projetados de acordo com essas tabelas de
sincronizacao

— Vejamos um exemplo!



" Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria
Queda do sinal

241 L
— v - — —— — — v
Rty
ot
h
B
T B
Vil
e e - o e - - — -

Tempo — -



Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria

Queda do sinal
Subida do sinal T, ,_:‘ T, );_
0))
Ciclo T,
Enderego ff )
CPU coloca

ouier TR enderego no MAR
VREG T i» CPU aciona MREQ
_ B {1 eRD

: ! -




Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria
Queda do sinal

Subida do sin\al 'ﬁ T,

A
Ciclo T,

* CPU espera pela
resposta da
memaoria

7|

Tempo



Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria
Queda do sinal

Subida do sin\al ;,t T, // —>re T,
(D e
Ciclo T,
Endercso o CPU |1& 0 dado
pados * CPU desativa

RS MAR, MREQ e&
RD
RD _5 N




" Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria
Queda do sinal

241 L
— v - — —— — — v
Rty
ot
h
B
T B
Vil
e e - o e - - — -

Tempo — -



Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria
Queda do sinal

Subidac:)sinal LT // T,
Por que
existe ociclo /|
T,,senada “f—
acontece? |

&l




Barramentos Sincronos

 Mapa de Sinais da Leitura de Memoria
Queda do sinal

Subida do sinal !, T

I T ] |
l/”l" 2 e 3 »
o MR N
] ] |
| 1 |
| |

Enderego

Endereco vilido

— —

O que ocorre se a memaoria
nao tiver colocado o dado no

,_ barramento até este instante? y
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BARRAMENTOS EM
PONTE



N

Barramentos em Ponte

* Muitas vezes precisamos ligar dispositivos
gue operam em clocks diferentes

* Exemplo:

— placa PCI: 33MHz
— CPU intel: ¥~3GHz

* Como compatibilizar?

— WAIT STATES
e “Espera ai, dona CPU!”

e Wait € um pino da CPU que “paralisa” a CPU
— Alguém precisa controlar



Barramentos em Ponte

- * Quem faz isso €, usualmente, uma ponte

800
MHz

400MHz Ponte Norte 200MHz

33MHz Ponte Sul

Ponte PCI-ISA w




Nucleo de 512KB-2MB 512KB-2MB
400 MHz cache
800 MB/sec
100 MHz
Barramento do sistema — | ==
AGP Intel 440GX 100 MHz 2GB
el ————— | Il | ————— IRTY
AGP 2x (Ponte | ot He
533 MB/sec ‘ Hospedeira) ! 800 MB/sec AM

133 MB/sec Barramento PCl de 33 MHz

USB #2
Interface == Ponte Barramento IDE #2
scsl 1,5MB/sec USB #1 PCLISA
33 MB/sec
F
Camera Mouse

7] CD-ROM
4 | I

o o Barramento

g = 33 MB/sec |DE #1

ell S

g ]] " Barramento ISA

2]

m

Disco Disco
" 16,7 MB/sec II
Rigido Rigido
Interface

Ett t Teclado Audio




EXERCICIOS



Exercicio

e Sabe-se que, em um processador, um
programa com 10.000 instrucoes sequenciais
gasta 100.000 ciclos de clock. Considerando
um clock de 5MHz, qual o tempo médio de
execucao de cada instrucao, em micro
segundos?




Exercicio

‘,;;{ e Sabe-se que, em um processador, um

A’ programa com 10.000 instrucoes sequenciais
gasta 100.000 ciclos de clock. Considerando
um clock de 5MHz, qual o tempo médio de
execucao de cada instrucao, em micro
segundos?

e 5MHz - 5 milhdes de ciclos por segundo
e 1 ciclo=1/5.000.000 segundos =2*10"'s
10 ciclos=10*2*107=2*10° =2 ps




CONCLUSOES



N

Resumo

e O acesso a memoria é feito atraves do
barramento do sistema

* O barramento do sistema interliga todos os
dispositivos, que se comunicam em sincronia

 Barramentos em velocidades distintas podem
se comunicar atraveés das pontes

* TAREFA
— Lista 1!



Proxima Aula

ﬂﬁ * Ha outros dispositivos!

— Como eles funcionam?

— O funcionamento é o mesmo
da memoria?
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PERGUNTAS?
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BOM DESCANSO
A ToDOS!



